

# 唱响青春 青年文化风尚盛典昨举行



市委副书记殷一璀为第八届“上海文化新人”颁奖。

本报记者 吴恺 摄

本报讯 记者 刘晶晶 昨晚，“唱响青春—2012上海青年文化风尚盛典”在上海文化广场隆重举行。上海青年以青春的名义，唱响青春，用自己自主创演的文化艺术作品，热情的讴歌城市，赞美生活，展示这座城市青年文化的创新、锐气、时尚与多元。

出席本次活动的领导和嘉宾有，市委副书记殷一璀，市人大常委会副主任王培生，市政协副主席高小玫，市政府副秘书长翁铁慧，团市委书记潘敏，市委宣传部长纪敏，东方网党委书记何继良，市妇联副主席黎荣，市文联党组书记王依群，团市委副书记钟晓敏、夏科家、徐彬、徐未晚、王宇，团市委党组成员、市少先队总辅导员赵国强，上海青年管理干

部学院党委书记、常务副院长褚敏，上海音乐学院副院长、市青年文联会长廖昌永，上海市青少年发展基金会理事长吴仁杰，上海市少先队名誉总辅导员沈功玲等领导同志出席会议。

来自全市各条战线的优秀青年典型代表，职业青年、“两新”组织青年、青年社会组织、社工以及大学生和少先队员代表共计2000余人出席活动。

晚上7点，盛典在上海爱乐乐团演奏的《节日序曲》中拉开序幕。演出有经典也有创意。新生代青年歌唱家熊郁菲、韩蓬、吴睿睿在著名男中音歌唱家廖昌永的带领下唱响经典曲目《今夜无人入眠》；青年琵琶演奏家汤晓凤则带来充满创意的新民乐视听盛宴；青年小提琴家黄蒙拉、钢琴家陈洁、以

及青年舞蹈家吴虎生首度跨界合作……

更多原创草根艺术家也走上舞台。潮流艺术团体Caster和青春少女组合Lunar的精彩演出，展现出上海年轻一代的青春梦想。来自上海大学、上海铁路局上海动车客段、华东师范大学、上海音乐学院、上海海事大学的青年朋友们把自己对生活的热爱写成歌曲，凸显出以原创为主旋律的青年文化的勃勃生机。

活动最后，随着原创音乐剧《聂耳》的表演进入尾声，一面巨幅的国旗从观众手中传递到舞台上，并冉冉升起，全场观众自发起立高唱义勇军进行曲，将现场的气氛推向高潮。

盛典中，市委副书记殷一璀还为第八届“上海文化新人”颁奖，勉励他们继续

努力，为城市文化建设和社会主义文化大繁荣大发展贡献青春智慧。获奖的每一位“上海文化新人”将正式代言一个民间青年公益项目，用他们的文化艺术特长，向全社会推广投身公益、志愿奉献的理念。上海文艺界老前辈和老艺术家们也通过视频亲切勉励年轻的文化新人再接再厉，攀登新的艺术高峰。

今年是建团90周年，团市委在今年3至5月，开展“唱响青春—2012上海青年文化风尚季”系列活动。“唱响青春—2012上海青年文化风尚盛典”是本次文化风尚季的一项重要活动，既是对整个青年文化风尚季的回顾，也是对上海青年文化原创力的展示，更是对丰富多彩的上海青年文化舞台的一次盛大巡礼。



## 转型发展创佳绩 迎市十次党代会系列报道

## 青年民生账本

### 从三代蜗居25平方米的老旧里搬进三居室经适房 “一号家庭”：没想到梦想照进现实

周末的正午，阳光甚好，浦江镇上博雅苑一栋高层住宅12楼的阳台上，赵君爸爸正惬意地品着绿茶，看着当天的报纸，缠身多年的风湿病也因向好慢慢减轻了。

这是一家因“经适房”（共有产权保障房）政策的出台而从三代蜗居25平方米的老旧里搬出、住到三居室房子里，从此开始幸福生活的一个样本故事。

本报记者 刘昕璐

看着房价上涨 曾以为会蜗居一辈子

“70后”的赵君是上海老克勒的圣地“红房子”西餐馆的一名工作人员，此前，她的家在南昌路襄阳北路的老式旧里，25平方米的“螺蛳壳”里，住着三代人——她和她的父母、儿子。

其实，那原本只是一居室，厨房在楼梯转角处。为了尽可能体面地生活，和曾经很多“老上海”一样，他们在仅有的空间里，自己做了隔断，辟出两间房，然而，钢丝床、沙发、还有阁楼，依然是他们家解决每天晚上睡觉问题的不二选择。

昏暗、油腻、狭窄的木楼梯，终年需要开灯的房间，还有楼下的拉面馆，吵吵嚷嚷，蟑螂老鼠亦不可避免。朝北的房间，得不到太阳的眷顾，赵君爸爸的风湿病一直很严重。最糟糕的是，儿子已经读小学了，家里人如果看电视，小家伙做作业时就会心不在焉。妈妈有时生气，教训上几句，外婆外公听到了，又会十分宝贝外孙，一家人于是“小吵小闹”不断，大家的心情似乎也在压抑的空间下再也灿烂不起来了。

无奈之下，为了儿子的学业，赵君不得不租下对楼人家的一间“亭子间”，让儿子可以安心完成作业……“全家人都迫切地想换个更好的居住环境，但是看着房价步步上升，掂掂存款，只能是望尘莫及。我们都一度灰心地以为会蜗居在这里一辈子了呢。”

经适房政策落地 梦想终于照进现实

时间一年年过去了，2008年出台的《上海市解决城市低收入家庭住房困难发展规划》确定，后5年累计筹集和建设廉租住房和经济适用住房30万套，约2000万平

方米。2009年，徐汇区和闵行区，将作为首批经济适用房的试点区，开始探索。

这一消息，着实是一剂“兴奋剂”，赵君分外庆幸他们是徐汇区的住户，这意味着他们可能是新政的首批受益者。于是，一家人为了一个新房梦，心中重新燃起了希望。生活变得更有盼头了。申请、审核、摇号、选房，一步步，那段日子过得兴奋无比。

赵君说，她一直觉得自己是个平凡得不能再平凡的人。她从没有想过，会在一次1600多人的摇号中，摇到那个“1”。2010年7月12日，“一号家庭”这个标签的确定，让赵君一家可以在当时所有的房源中优先选择。

由于是三代人同住，赵君挑选了一套位于闵行区博雅苑小区的三室一厅。这套房子面积89.82平方米，总价48万余元，位于12楼。在选择之前，赵君一家去现场看了5次房。

“从此，儿子做作业可以房门一关，父母看电视也不用把音量尽可能调低了。”在看毛坯房的时候，赵君已经想好了房间的分配，“阳台上还一定要放一张沙发椅，让爸爸能坐着晒晒太阳。算上入住时间，儿子正好小升初，不存在中途转学的问题，从博雅苑步行到浦江二中，就近入学，只要15分钟……”

新房生活很舒服 保温外墙居然使家庭电费比原来省

拿到新房钥匙，简单地装修一下，眼下，赵君一家从25平方米的老旧里搬到明亮宽敞的三居室经适房已经一年了。这一年的生活，让一家人甚为满意。

记者实地走访时，刚走出电梯，便在他们的新住所感受一种久违的“弄堂文化”。原来，这二梯四户人家，家家都把门敞开着，串门的，闲话家常的，借酱油的，各生欢喜。



能住进经适房，赵君感到很高兴。

本报记者 杨磊 摄

“原以为告别了过去的旧里，那些让人珍惜的街坊弄堂文化也会消失殆尽，幸好，这里正以别样的方式延续着。”

新居室是全明的，赵君爸爸如今最爱的空间就是朝南的大阳台了。一壶茶、一份报纸、晒太阳，舒展舒展筋骨，非常惬意。让家人感到意外且高兴的是，赵君爸爸缠身多年的风湿病也因多晒到太阳而减轻了。妈妈也找到了新的娱乐场所，健身跳舞在家插花。

还有一个细节让赵君惊喜极了。“你能想象吗，如今89.82平方米屋子的电费比我25平方米小房子还要节约。”赵君此前一直以为，新房的“保温外墙”只是随口说说的，不料，电费账单证明了并非虚言。“新房的夏天真的很凉爽，虽然每个房间都装了空调，但去年一个夏天几乎不用怎么开。原来的居室就像一个蒸笼，加上全天需要开灯，夏天的电费账单300元打底，而这里，最贵的电费账单也只有150元。”说起新房的好处，赵君的话匣子就收不住。

如果说还有什么盼望，赵君觉得，不过是8号线延伸线赶紧通车，公交车的运营时间更长一些，以及医疗配套的完善更为完善……

### 》专家解读

### 更多政策惠及民生留住人才

上海市房管局副巡视员、住房保障处处长李东在接受记者采访时表示，市九次党代会到市十次党代会的这5年间，本市的住房政策，尤其是住房保障体系的框架建设已初步搭建。

今年3月1日起，本市经适房实施新的申请准入标准。户口年限、收入和财产限额、单身人士年龄三大标准同步调整。工作三四年的小白领普遍存在婚房需求，未来的目标就可以转向经适房了。符合条件的廉租房很快也可以“先租后售”，真正体现出“租售并举”和政策上的衔接。

此外，上海推出公共租赁住房，主要面向存在阶段性居住困难的青年职工、引进人才和来沪务工人员。

“营造良好的安居条件，实际也是民生保障，符合服务人才、服务上海人才高地建设、服务本市经济社会发展的大局。”李东表示，大量保障性住房的建设推进之后，最近这两年，将在分配和供应上予以对接，切实改善各类人群的实际居住问题。